

NUMĂRUL 10 BANI

## ABONAMENTELE

Încep la 1 și 15 ale fiecărui luni și se plătesc tot-d'una înainte

In București la Casa Administrației  
In județe și străinătate prin mandate poștale  
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei  
Sase luni . . . 15 „ „ „ 25 „  
Trei luni . . . 8 „ „ „ 13 „  
Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

## ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENTEI — No. 3

## EPOCA

NUMĂRUL 10 BANI

## ANUNCIURILE

In București și județe se primesc numai la  
Administrația  
In străinătate, direct la administrație și la  
toate oficiile de publicitate  
Anunțuri la pag. IV . . . . . 0.30 b. linia  
„ „ „ III . . . . . 2.— lei „  
„ „ „ II . . . . . 3.— „ „  
Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani

## REDACȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENTEI — No. 3

## Consultul de ieri

## GRUPURILE POLITICE

Partidul liberal, în toate manifestările și grupările lui, speriat că a fost și este încă numai de două degete departe de prăpastie, și-a format un plan de purtare în viitor, care este o țesătură de contradicții și de imposibilități practice.

**Grupul Sturdza** — căci e vădit că Sturdza acum este șeful numai al unui grup — fiind la guvern, are de astă dată ca linie de purtare: evitarea violențelor și a scandalurilor nerușinate, provocate odinioară în țară pe când Sturdza era șeful întregului partid; o purtare blândă și conciliantă în speranță că astfel se vor putea întoarce la matca toți liberalii pribegiți pe la celelalte grupări; întreținerea în mod oficial a războiului contra cioroșilor și a fanarioșilor, adică contra noastră.

**Grupul Aurelian** — compus în mare parte din nemulțumiți și din puțin desiluzionați, și-a împus o sarcină care este mai grea de cât cele două-spre-zece munci ale lui Hercule. Acest grup își propune:

A nu rupe fațuș cu Sturdza, însă a-l săpa pe de desupt. În această privință gruparea Aurelianistă seamănă foarte mult cu gruparea Carpistă, din timpul conservator.

A-și da în aparență un scop nobil și desinteresat: realizarea programului liberal de la 1892, căci această semnificație are titlul gazetelor: «Drapelul»;

A combate pe conservatori, însă a-l combate atât cât trebuie, pentru ca gruparea să nu fie banuită în lagarul colectivității de trădare. A păstra în același timp un spirit de urbanitate care, comparat cu grosolănia gazetelor Sturdziste, să ne facă pe noi conservatori a prefera pe Aurelianistii Sturdziștilor.

A întrețină raporturi bune cu celelalte grupări liberale: Flevistă și Statescistă, așa ca la un moment dat unirea tuturor acestora să pună în vădită stare de inferioritate pe grupul Sturdza.

**Grupul Fleva** se compune din mulți desiluzionați și din restul nemulțumiților. El urmărește:

Un program ceva mai desghetat de cât cel cu care se păunește d. Aurelian. Aceasta în scop de a atrage și elemente vag democratice;

Războiul de moarte contra lui Sturdza, cu scop de a arăta că liberalismul adevărat este la d. Fleva și la nimeni altul, și menajarea celorlalte grupări liberale în scop de a și le putea atrage la un moment dat.

Nu combate pe conservatori pentru a nu-și taia linia de retragere în caz de dezastru și pentru a dovedi că lupta pe care o duce contra lui Sturdza este serioasă și intransigentă. Nu lipsește însă din când în când de a înțepa pe conservatori, pentru a nu deștepă temeri printre puținii liberali de tradiție.

**Grupul Statescu** are o existență aeriană, el există și nu există, el planează de asupra tuturor celorlalte, așteptând ca puterea să-i vină fără nici o silință, conform proverbului: cade pară malăiața în gura lui natalește!

Vădit că această încurcatură a partidului liberal nu poate să aibă o soluție și că partidul va merge din soluții parțiale în soluții unilaterale, pînă va cădea.

Grupul Aurelian nu voește să

mai fie sub-ordonat grupului Sturdza; grupul Fleva nu primește cu ori-ce preț nici contopirea celor două grupări menționate, nici o combinație cu d. Aurelian, în care d. Fleva să nu aibă un rol însemnat.

De altă parte noi conservatorii nu vom cădea nici odată în greșala de a ne manifesta preferințe pentru vre-una din grupările liberale.

Noi le condamnăm fără excepție pe toate și pe acele care ne înjură și pe acele care ne menajează.

Fiind așa, partidul liberal n'are nici o șansă de a mai sta la guvern. Se înșală acei cari își închipuiesc că partidul liberal va cădea de la guvern, numai după ce deosebita grupări se vor succeda rind pe rind. Grupările nu ajung la putere, ele servesc cel mult de sprijin partidului-matcă.

A venit odată, acum nouă ani, un grup la putere; dar M. S. Regele pentru a nu da acelui guvern un caracter politic și pentru a nu crea un precedent, a avut grija de a pune în fruntea acelui guvern un președinte de la Curtea de Casație, care să împlinse să fie și cumnat cu fostul domnitor Cuza.

Dacă astăzi la guvern se află, după cum am zis, un grup — grupul Sturdza — este că el reprezintă matca partidului liberal.

Dacă d. Aurelian a fost însărcinat acum cite-va luni ca să formeze un cabinet, se știe că inspiritul Regelui și al tuturor, el era un cabinet provizor. Nici d. Aurelian n'a înțeles altminterea, dovedind că a demisionat după cel trei somații ale d-lui Sturdza.

Au trecut timpurile tulburi în cari grupurile puteau să facă dificultăți reale partidelor.

Căderea prin urmare a d-lui Sturdza, va însemna venirea d-lui L. Catargiu la guvern și a partidului conservator fără grupuri și bisericute.

Diferitele grupări vor putea în liniște să și facă propaganda lor, unele vor urmări realizarea programului de la Iași, altele a programului de la Botoșani, altele cine mai știe ce program. Ele vor avea toată libertatea și mai cu seamă tot timpul ca să facă conversiuni de aceea înaintea cărora generațiile viitoare să se incline cu respect.

## CIOCLU NAȚIONAL

Guvernul conservator izbutise a înduplea pe Sublima Poartă să autorizeze înființarea unui consulat românesc în Macedonia, la Bitolia.

Era o mare izbândă.  
D. Dumitru Sturdza, cel mai mare patriot din țara noastră, a căutat, îndată ce-a ajuns la putere, să închidă consulatul. Întii l-a discreditat, rechemind pe pe consul «cu arhiva consulatului» și dînd jos, de pe consulat, tricolorul român; apoi l-a șters din buget; în sfîrșit, silit să-l reînserie, l-a înțepat încheștoată vremea cit tocmai ar fi fost cea mai mare nevoie de el!

Tot guvernul conservator, guvernul aceluși partid pe care liberalii îl taxau de «trădător», căpătuse de la Poartă învoirea să înființeze un birou poștal român la Constantinopol, birou a căruia importanță o arătam mai la vale.

D. Dimitrie Sturdza l-a deslințat și pe acesta. Lucrul o mărturisit astăzi și de unii liberali. Ziarul «Drapelul» îl certifică. Din tot ce cîștigasem pe teronul național în peninsula Balcanică, n'am mai rămas cu nimic, multămită d-lui Dumitru Sturdza, «cel mai mare patriot român».

D. Sturdza a îngropat tot ce a putut; d. Sturdza merita titlul de cioclu național. Cînd va scăpa România de sub mina apăsătoare a acestui om fatal!

21 Mai  
Astăzi ne-am întrunit în consultațiune cu d. profesor de Leyden din Berlin și am constatat următoarele:

A. S. Regală a ajuns în a 27-a zi unei febre tifoide, complicată în cele din urmă 8 zile de trei atingeri consecutive de bronco-pneumonie.

Starea A. Sale este satisfăcătoare din toate punctele de vedere. Augustul bolnav a intrat în perioada de convalescență.

E. V. Leyden, Dr. Buceliu, Dr. Cantacuzino, Dr. Kremnitz.



Domnișoara ELENA CASIMIR

Domnișoara de onoare a A. S. R. Principesa Maria este nepoata Doamnei Greceanu, doamnă de onoare a A. S. Regale Principesa Maria, și fiica d-lui Lt.-Colonel Casimir, deputatul Jud. Roman și fost adjutant al M. S. Regelui.

## DESFIINȚAREA POȘTEI ROMÂNE DIN CONSTANTINOPOL

Acei cari întrețin corespondența poștală cu capitala Turciei au observat de sigur un amănunt: foarte rar săi poate nici o dată, corespondența nu poartă de și vine din Turcia, marca poștală turcească.

Iată motivul:  
Administrația turcească, foarte slab organizată, nu a putut, cu toate silințele ce și a dat, să înființeze un bun serviciu poștal, cu osebire în ceea ce privește corespondența internațională, foarte numeroasă din cauza înținselor relațiuni comerciale ce există între Constantinopol și toate părțile lumii. Statul turcesc se mulțumește astăzi să servească numai corespondența internă din imperiu, existînd pentru cea externă un birou mai mult de formă, la serviciile cărui se adresează numai unii din supușii otomani.

## Birourile străine

Din cauza insuficienței organizațiunii a serviciului poștal turcesc, de mult, Statele europene au dobîndit autorizația de a înființa pe lângă consulatele lor, cite un birou poștal care să servească corespondența supușilor lor și cea dintre Constantinopol și Statul respectiv.

Început cu încetul, prin încrederea ce au inspirat, aceste birouri au monopolizat aproape tot serviciul poștal internațional al imperiului musulman. Cele mai principale birouri sunt: austro-ungar, englez, francez, german și cel rusesc. Acestea, pe lângă serviciul corespondenței, fac și serviciul de mesagerii.

## Biroul român

Guvernul conservator, pe vremea cînd neobositul director al regiilor monopolurilor Statului, d. Gr. Mano, a înființat serviciul maritim între Constanța și Constantinopol, a făcut demersurile necesare pe lângă Sublima Poartă, ca să capete autorizația de a înființa și Statul românesc, un birou poștal pe lângă consulatul nostru din Capitala Turciei.

Importanța acestui birou era evidentă: prin faptul că vapoarele românești făceau în cel mai scurt timp, cursa dintre Constantinopol-Constanța — 12 ceasuri — și prin podul de la Cernavoda, scurțindu-se într-un mod simțitor, prin București-Predeal, traseul Constantinopol-Europa apu-

sună, serviciul poștal românesc ar fi fost preferat pentru a deservi corespondența Statelor ce cad în acest traseu.

Biroul românesc ar fi devenit în scurt timp unul din cele mai importante din Constantinopol.

Dorința guvernului român a fost satisfăcută de înalta Poartă, care, printr-o iradea, a autorizat înființarea biroului poștal românesc.

## Ce fac liberalii

D. Dim. Cezianu, pe atunci director al poștelor române, luase deja toate măsurile pentru organizarea acestui birou, cînd liberalii au venit la putere.

D. Chiru, noul director al poștelor, nu a avut de cit să pue în executare măsurile luate de d. Cezianu. Biroul poștal românesc din Constantinopol a început să funcționeze și nu a desmîșit de loc prevederile.

În scurt timp biroul românesc căpăta, printre celelalte birouri străine, un loc de frunte, alți prin promptitudinea serviciului său, cit și prin încrederea tot mai mare ce a știut să inspire.

Un singur om nu vedea cu ochi buni, însă, această bună situație a biroului poștal românesc din Stambul.

Acest om era d. Dim. Sturdza.

Mic la suflet și invidios cum este, insuficientul șef al partidului liberal, nu putea suferi ca o instituție înființată de partidul conservator să aibă un așa succes. D. Dim. Sturdza, care a promis, cînd era în opoziție, să distrugă tot ce au făcut conservatorii, a avut grija ca, îndată ce, după a doua venire în capul afacerilor publice, s'a văzut liniștit în cabinetul său de la ministerul de externe, să dea ordin ca să se desființeze biroul poștal românesc din Constantinopol.

Și ast-fel noi am pierdut într-o singură zi, ceea ce cu multă dibăcie a trebuit să obținem, și patriotul Dim. Sturdza a desființat o instituție ce aveam în Constantinopol, pe care nu au putut să o dobîndească pînă azi nici unul din micile State balcanice, nici chiar Grecia, care, de altfel, se bucura, pînă la izbucnirea războiului greco-turc, de o mulțime de favoruri în imperiul turcesc.

## Congresul Ligei Culturale

Un tricolor modest, desfașurat numai pe jumătate și avînd inscripția: Liga. anunța trecătorilor prin strada Carageorgevici, că în sala Hugo, e congresul anual al Ligei Culturale.

La intrare nici un suflet de om: în sala la orele 9 și jumătate dimineața, — de și congresul anunțat la 9, — mai nimeni; iar la orele 10, cînd s'a deschis ședința, abia 71 de persoane: delegați din Capitala și din provincie, ziariști și curioși.

Acum două, trei, patru și cinci ani, nici vasta sală a Ateneului nu ajungea ca să primească lumea enormă, ce se grămădea la ședințele Congreselor Ligei. Și în Transilvania nu s'a schimbat nimic de atunci: aceleași persecuții, același trai în suportabil, aceeași luptă desperată pentru existența națională e și acum. Un singur lucru s'a schimbat: frumoasele iluzii deșteptate și hrănite de d. Dim. Sturdza și consorți în cele trei milioane de romini, au fost distruse fără mila de același Dim. Sturdza din momentul cînd a venit la putere, și comitetul național, precum și partidul și presa națională sunt divizate în două tabere: în sturdziști și naționaliști.

Iar aici lumea desiluzionată de șarlataniile politicianilor colectivisti, și a retras încrederea sa de la aceia cari au venit la putere prin specularea criminală a celor mai înalte sentimente, iar criminalii, drept răzbunare, și-au retras armatele lor naive din Liga.

Vor mai trebui ani de muncă desinteresată, ca Liga Română să-și recapete vechea glorie și actualul comitet ne da speranțe, că această instituție va vedea zile tot alți de frumoase ca cele de acum citi-va ani.

Congresul s'a deschis sub președinția d-lui președinte al comitetului central, Mihail Vlădescu, asistat de d-nii I. C. Grădișteanu, Barbu Păltineanu, Florescu, Miculescu și Periețeanu-Buzău.

La apelul nominal, din vr'o 300 delegați au răspuns vr'o 60; numai secțiunile din București și Azuga au fost mai bine reprezentate. Secțiunea din Paris a fost reprezentată prin d. Dimitrie Comșa.

D. Mihail Vlădescu deschide ședința prin o pre frumoasă și caldă cuvîntare, făcînd apel la toți rominii de inimă să uile disentelele ce s'au produs și să contribuie cu munca lor la reînălțarea Ligei, la alinarea suferințelor acelor, cari îndură pentru românism cu un eroism uimitor atacurile ce se îndreaptă în contra existenței naționale a rominilor din afară de regat.

D. V. Miculescu, secretarul comitetului central, da seama despre activitatea Ligei și constata cu părere de rău, că în țară s'a produs o oare-care amorțeală în cestiunea națională. În străinătate însă rominii au căștigat în simpatii, dovadă venirea lui Angelo de Gubernatis în țară și cuvintele de încurajare adresate revistei Liga Română de e. inentul profesor de la celiura universitatii din Oxford, d. Morfill. De asemenea rominii au căștigat și în simpatie presei europene. Vossische Zeitung, organul liberalilor din Berlin, care într-o vreme susținea cauza ungurească, acum apără cu căldură pe românii în contra nelegiuirilor ungarilor. Nova Reformatorul cel mai răspîndit ziar polonez din Galiția, a început a determina, printre păturile poloneze, un curent simpatice rominilor din Transilvania și Ungaria.

D. Zamfir Herescu citește raportul cenzorilor, din care reiese, ca veniturile Ligei de la 20 Mai au mîl trecut și pînă azi au fost de 32 392 lei 71 bani, iar cheltuielile de 28,976 lei 64 bani.

Anii trecuți Liga avea un venit de 120 mii pînă la 140,000 lei anual.

D. Ionescu constată cu durere, că la congres nu sunt reprezentate capitalele județelor.

D. Cancicov stabilește deosebirea între raportul prea optimist al secretarului și între fizionomia prea slabă a congresului. D. s'a propune ca membrii frunțați ai Ligei să facă propagandă întinsă pentru reînălțarea acestei instituții culturale.

Mat iau cuvîntul d. nii Barcan, Periețeanu



Buzău și alții și ședința se suspendă pînă după amiază.

In ședința de după amiază e la ordinea zilei modificarea statutelor.  
Comitetul central a tipărit și a distribuit în zeci de exemplare un proiect de modificare însoțit de o expunere de motive.  
Modificarea cea mai însemnată, care s'a și admis, este ca colizațiile lunare la Liga să se reducă de la minimul de un leu la minimumul de 10 bani în comunele rurale. Din discuțiile urmate asupra acestei modificări rezultă că comitetul central va începe o campanie, ca în toate comunele rurale să se înființeze câte o secție a Liget.

La discuția modificărilor iau parte d-nii senator Nicolae Ionescu, M. Vlădescu, Barbu Pălineanu, Dim. Nenițescu, I. C. Grădișteanu, Delavrancea, Cancicov, Valerian Urseanu, Pericleanu Buzău, Tamara, etc.  
Congresul se declară închis la orele 6 și jumătate seara, după ce s'a înscrisă comitetul Liget, ca în numele congresului să se înregistreze în registrele de la palatul regal și cel de la Cotroceni.

## INFORMAȚII

### Boala Principelui Moștenitor

#### Convalescența

Știrile ce au cules ieri din Castelul princiar de la Cotroceni, sunt foarte îmbucurătoare.

A. S. R. Principele Ferdinand a petrecut noaptea perfectă și fenomenele de leze ale stomacului și intestinelor, semnalate în buletinul din seara precedentă, au dispărut cu desăvîrșire.

Buletinul dat de doctori în urma unui scurt consult, buletin publicat azi în pagina I a ziarului, arată că Principele Moștenitor a intrat în plină convalescență.

#### Manifestațiunile de dragoste

Cu tot timpul îndoios de ieri dimineață, populațiunea Capitalei, doritoare de a afla știrile sigure despre mersul boalei iubitelui Principe, venise în masă la Castel.

Încă de la orele 9 dimineața curtea cea vastă a Castelului e plină de vizitatori.

Registrele de înscriere cari de ieri fuseseră așezate în vestibulul intrării principale, au trebuit din nou să fie schimbate la corpul de gardă, din cauza prea marei aglomerațiuni a vizitatorilor.

Grija tuturilor la intrarea în curtea castelului este de a citi ultimul buletin al medicilor; și de unde pe fiecare vizitator îl vezi venind îngrijit și cu mîntea preocupată îndreptîndu-se spre locul de așezare al buletinelor, îl vezi întorcîndu-se după citirea lui, cu figura radioasă și cu o vădită expresiune de fericire și mulțumire.

Multe persoane de distincțiune dintre cari putem cita pe d-na Greeceanu, doamnă de onoare a A. S. R. Principei Maria, d. G. Filipescu, fost mareșal al Curței, au adus frumoase buchete de flori naturale Augustului convalescent.

La orele 10 a sosit la Castel și M. Sa Regina foarte veselă de starea bună a A. Sale.

In Castel toată lumea e voioasă și bucuria e împărțită pe toate figurile.  
In biserica din Curte se oficiază serviciul divin. Mulțimea vizitatorilor intră rînd pe rînd în casa Domnului și-l mulțumesc că a redat sănătatea iubitelui nostru Principe.

#### Sosirea d-rului Leyden

După cum anunțasem, distinsul profesor dr. Leyden a sosit în capitală ieri la orele 12 și 30 prin Gara de Nord.  
Pe peronul gării, celebrul specialist a fost întâmpinat de d. Bassel, secretarul M. S. Regelui și de un foarte mare număr din medicii noștri dîștiniți.

De la gară, d. dr. Leyden a mers la Palatul din Capitală unde a fost reținut și găzduit.

#### Consultul

La orele 2 și 20, d-rul Leyden, a sosit la Castelul de la Cotroceni, unde era așteptat de toți doctorii curanți ai A. Sale pentru a face un consult.

MM. LL. Regele și Regina veniseră la Castel încă de la orele 2 după amiază. Doctorii au intrat în consultațiune la orele 2 și jumătate, iar la orele 3 au dat următorul buletin:

21 Maiu orele 3 p. m.

Astăzi ne-am întrunit în consultațiune cu d. profesor de Leyden din Berlin și am constatat următoarele:

A. S. Regală a ajuns în a 27-a zi unei febre tifoide, complicată în cele din urmă 8 zile de trei atingeri consecutive de bronco-pneumonie.

Starea A. Sale este satisfăcătoare din toate punctele de vedere.

Augustul bolnav a intrat în perioada de convalescență.

E. V. Leyden

dr. Buichiu

dr. Cantacuzino

dr. Krennits.

Celebrul specialist a felicitat călduros pe medicii cari au îngrijit atât de bine pe Augustul bolnav.

Doctorul Leyden a declarat de asemenea că A. Sa nu va putea părăsi patul înainte de 40 de zile.

\*\*

Acest buletin semnat și de specialistul străin a făcut ca bucuria să fie și mai mare în Castel și la palatul Regal.

### In oraș

In oraș aceeași bucurie, același entuziasm. După publicarea buletinului medicilor din ziua de 20, comitetul clubului medicilor de rezervă, al cărui președinte de onoare este A. Sa Regală, a luat deciziunea de a arboră drapelul tricolor, pentru îmbucurătoarea veste a mersului spre bine, a convalescenței A. Sale. Seara balcoanele clubului au fost splendid iluminate.

Tot ieri, oficerii regimentului 4 de roșiori au făcut să se oficeze un serviciu divin în biserica Sf. Spiridon pentru a mulțumi Domnului de salvarea Principelui Romîniei.

La palatul din Capitală ca și la Castelul de la Cotroceni mulțumirea este aceeași. De unde pînă acum în tot timpul boalei A. Sale, schimbarea gărzei se făcea în liniștea și fără muzică, ieri muzica regimentului, venită în fruntea gardei, a intonat în curtea palatului cîntecul vesel de obicei seara, la orele 8, muzica a cîntat în curtea Palatului, zorile și rugăciunea.

### In țară

Ca și în Capitală, în toată țara, întreg poporul Romîn este entuziasmat de îndreptarea spre bine a A. Sale.

Știrile îngrijitoare în mersul boalei iubitelui Principe al Romîniei, răspîndise neliniștea și tristețea în toate sufletele; acum pretutindeni e bucurie și seninătate.

Din Constanța ni se scrie că în timpul greii al boalei, s'au oficiat servicii divine în toate bisericile creștine, în gîmiile musulmane și în sinagoge ebraești. Tot poporul fără deosebire de religie într'un gînd și euget a căzut înaintea altarului să roage pe Dumnezeu pentru sănătatea A. Sale, pentru binele și fericirea acestei țări.

Grupuri-grupuri pe cetățeni, unii citeșe iar alții ascultă tîlmăcirea în limbele lor a buletinelor ce se așază pe străde arătînd mersul boalei A. Sale, cu o nerăbdare febrilă.

Ca în toate părțile ultimul buletin a produs cea mai fericită impresiune.  
D-zeu a redat sănătatea Principelui Romîniei și a pus liniștea și odihna în inimele tuturilor Romînilor.

### Te-Deum de la Mitropolie

Ieri, serbătoarea Sf. Imp. Constantin și Elena, s'a oficiat cu mare pompă la Mitropolie un serviciu divin, la care a asistat și M. Sa Regele.

I. P. S. Sa Mitropolitul Primat, înconjurat de înaltul cler, a oficiat în persoană.

Pe lângă slujba obișnuită la hramurile bisericesti s'a oficiat un serviciu și pentru însănătoșirea A. Sale R. Principei Moștenitor, serviciu pe care M. Sa Va ascultat în genunchi și s'a închinat cu credință.

Oficerii regimentului 4 de roșiori cari cu toții asistau la acest serviciu, au imitat exemplul Suveranului.

Acest lucru a produs o foarte mare impresiune asupra numeroșilor curioși cari se găsesc în biserică.

După cererea M. Sale, I. P. S. Sa a făcut și o rugăciune pentru încetarea ploilor cari amenință a distruge în-lărgă recoltă, principala auzișe a țării.

După terminarea serviciului divin, M. Sa, a făcut o vizită I. P. S. Sale în Palatul Mitropolitian.

Acți au venit în urmă și oficerii regimentului 4 de roșiori.

M. Sa în cite-va cuvinte a mulțumit întregului corp oficeresc pentru dovada de iubire și devotament ce au arătat cu acest prilej în special șeful lui lor, A. Sa Regală și întregii Dinastii.

D. Spiru Haret a chemat telegrafic în capitală pe faimosul Apostol Mărgărit. Sosirea lui Apostol Mărgărit se așteaptă pe săptămîna viitoare.

Simbătă va începe concursul de medic primar al Sfiitalului Colentina, pentru care sunt înscriși șase concurenți. Membrii juriului examinator au fost trași la sorț alaltă-eri; însă, d. dr. Stoicescu, unul din cei eșiți la sorț, se va retrage din cauză că unul din concurenți îl este rudă de aproape.

Examenele de maior, cari erau fixate pe ziua de 23 Maiu, s'au amînat pe ziua de 5 Octombrie, în urma unanimet cereri a căpitanilor, cari doresc să se prezinte la acest examen.

Atragem atenția cititorilor noștri asupra interesantelor amănunte ce dăm în rubrica Divrse, la pagina IV, în privința crimei din Călea Griviței.

De asemenea atragem atenția și asupra rubricii Scrisori din Alena, ce publicăm tot la pag. IV.

### Secerătoare M<sup>o</sup> CORMICK

Singura SECERĂTOARE cu legat, practică, dovedită ca cea mai bună la concursul dela Herestrău din 1895. Unica Secerătoare adaptată la Formele model ale Statului. — De vînzare numai la

W. STAEDERER  
Furnizorii Curței Regale  
BUCUREȘCI BRAILA CRAIOVA  
Smărdan, 12. Bul. Ouză, 79. Str. M. Coghilniceanu, 1

ISBANDA

Singura SECERĂTOARE cu legat, practică, dovedită ca cea mai bună la concursul dela Herestrău din 1895. Unica Secerătoare adaptată la Formele model ale Statului. — De vînzare numai la

W. STAEDERER  
Furnizorii Curței Regale  
BUCUREȘCI BRAILA CRAIOVA  
Smărdan, 12. Bul. Ouză, 79. Str. M. Coghilniceanu, 1

## DIVERSE

### DIN CAPITALA

#### Crima din calea Grivița

##### Noni amănunte

Cercetările în orihila crimă comisă în noaptea de Marți spre Miercuri în calea Griviței, continuă cu activitate.

Eri s'a luat interogatoriul celor două lucrători cari au fost arestați și asupra cărora erau oare cari bănueli. Ne putîndu-se dovedi nimic în contra lor, ei au fost puși în libertate imediat.

Astăzi s'a luat la poliție un lung interogatoriu sergentului Mijal Ion, postat în locul unde s'a comis crima.

Sergentul spune că a văzut pe Ignatiu pe la orele 11 și un sferit cînd a închis el singur obloanele prăvăliei; că după aceasta el s'a dus să inspecteze celelalte puncte din punctul său și că pînă în ziua a fost liniște în tot raionul postului.

Sergentul spune că spre seară a văzut în circimă mulți lucrători cari beau vin, dar că nu cunoaște pe nici unul din ei.

Din cercetările făcute la locul crimei, s'au găsit avrilită lîngă uluc o pereche de ghete vechi și o pereche de ciorapi plini de noroi plîa sus.

Din toate acestea rezultă că asasinul a pîndit pe Ignatiu cînd a mers la privată și acolo s'a repezit asupra lui și l'a ucis. După ce a comis crima asasinul și a scos ghetetele, și încălțat numai cu ciorapi s'a introdus înec în casă unde a scotocit și a furat tot ce a găsit. Pentru a căuta mai cu înlesnire, asasinul a aprins luminările și a lăsat stururile la ferestre.

Cînd s'a descoperit crima, lumînările ardeau încă pe masă.

După toate probabilitățile, crima a fost comisă între orele 12—1 din noapte de un om care cunoștea bine pe Ignatiu și știa oate obiceiurile acestuia.

Se mai bănuște a fi, dacă nu autor, cel puțin complice în această crimă, un anume Toboșaru, om cu o foarte rea reputațiune în mahala și care zilele trecute a încercat a-și sugruma nevasta.

Cercetările continuă.

### DIN ȚARA

Fenomen Geologic.— În cătunul Poiana, comuna Colonești din județul Tecuci, s'a întimplat ieri un fenomen geologic care a cauzat pagube enorme sărmanilor locuitori, în cea mai mare parte lingurari.

O porțiune de pămînt în lîndire de peste 10 fald în valra satului, s'a deplasat, făcînd să se prăbușească 51 de case ale locuitorilor.

Și dinorecieri nici un accident de persoane nu s'a întimplat.

## INUNDAȚIILE

### Pagubele

Inundațiile, pricinuite de ploile ne-înterupte din zilele din urmă, sunt cu mult mai mari de cît își poate închipui cine-va.

Mat toate rîurile din țară s'au revărsat și cu deosebire în Moldova: pagubele sunt considerabile.

Județele Fălciu, Vaslui, Putna și Covurlui, iar în Muntenia districtele Vilcea și R. Săral au suferit mai mult de furia apelor.

Semănăturile de toamnă sunt în mare parte compromise. Grînele au fost culate la pămînt. Grînele de primăvară încă au suferit de furia apelor, mai puțin însă de cît cele de toamnă.

În unele localități, valurile au dărîmat case și mulți locuitori au rămas pe drumul, refugiați prin înălțimi, ne-avînd nici un adăpost.

Dacă ploile vor continua, va fi o adevărată calamitate. Țăranii spun că «e minia Dumnezeiască», care ne pedepșește păcatele noastre.

### Înteruperile de linii

Din cauza ploilor, mai multe linii de drum de fier sunt înterupte.  
În Moldova:

Linia Tecuci-Birlad, între punctele Berheci și Ghidighent, din cauza revărsării apelor rîului Birlad, care a muiat și noroi terasamentul în mai multe locuri; linia Crasna-Huși, între stațiile Roșiștii și Crasna. Întreaga vale, prin care trece această linie, este acoperită de apele scoborite de pe dealurile înconjurătoare și de revărsările rîului Crasna, venit foarte mare.

De asemenea mai sunt înteruperi între Focșani-Putna Seacă, Adjud-Bacău și Adjud-T. Oena.

În Muntenia, avem înteruperi de linii: între Ionești-Zavideni, pe linia Piatra-Rimnicul Vilcea; între Sihlela-Gugești, pe linia Rimnicul Săral-Focșani; între Balș-Pelești, unde se face transbordare și între stațiile Roseti-Făurei pe linia Buzău-Brăila.

### Comunicația cu Moldova

Din cauza acestor înteruperi, comunicația între București și Iași s'a făcut pînă Marți seara, prin Barboși-Galați.

La gara de Nord, nu se eliberase bilete, pentru trenurile de 9 și 10 ore seara, de cit pînă la R. Săral. Călătorii spre Moldova erau amînați pentru trenul de 11 ore 5, care pleacă la Galați și are legătura în partea de Nord a țării prin Tecuciu.

În urma înteruperii însă și a acestei linii la Făurei, pe ziua de Miercuri, au fost lipsiți de ori-ce comunicație cu Moldova.

### Restabilirea comunicațiilor

Direcția C. F. a luat toate măsurile pentru restabilirea comunicațiilor.  
Deja linia Buzău-Brăila a fost redată

circulației, restabilindu-se ast-fel și comunicația cu Moldova.

Se crede că în curînd vor fi restabilite și toate celelalte linii.

Itați știrile telegrafice ce am primit astăzi asupra inundațiilor:

Rîul Rîmnic din județul Rîmnicul Săral, a venit colosal de mare și furios.  
La bariera Bălțați din orașul Rîmnic, apa a eșit din mîncă și a inundat o mulțime de case.

Din cauza ploilor torențiale circulațiunea între Crețești și Olănești din județul Fălciu este înteruptă.

O telegramă din Odobești ne anunță că apa Milcovului eșind din mîncă a inundat 40 de case din partea de jos a orașului.

Soscaua dintre T. Oena-Slănic din județul Bacău, curentul puternic al apelor a rupt podurile și a stricat parte din șosea.

În T. Neamțu apa a intrat în casele locuitorilor din oraș. În comuna Ceahlănești din acel județ, apa Agapia a rupt podul.

Din Dorohoi, telegrama sosită azi dimineață anunță că apele Jijia și Buhai au inundat partea de jos a orașului.

În Birlad, apa Căina a rupt un colosal pod de piatră din centrul orașului. Circulațiunea în oraș se face acum pe un singur pod din marginea orașului.

### DIN STREINATATE

Bande de tilhari în Grecia.— Ziarul Times afla din Atena că niște bande de tilhari au aruncat neliniște în diferite puncte ale Grecii, mai cu seamă în districtul Fiotis. Aceste bande sunt înținse în respect de populațiunea rurală; guvernul a trimis la fața locului trupe și jandarmi.

Numărul tilharilor trece peste 850, cea mai mare parte din ei se compune din artiști cari au fost liberați din închisorile Lamit cu ocaziunea ultimei panice și din cete de insurgenți cari urmau armatele regulate.

Disparițiunea unui bancher.— Un bancher din strada Rougemont, din Paris, numit Guilloux, a părăsit birourile sale Marți seara, anunțînd amplexiiților sărăci pleacă spre Seurre, în Coasta de Aur, țara sa natală, și se va întoarce în 48 de ore.

Cele patru-zeci și opt de ore trecură, ba chiar poate, după cum spune un ziar francez de unde luăm această știre, chiar 480.

Amplexiiții, neliniștiți, de oare-ce nebănînd în acest timp nimic nu denunțaseră cazul poliției, imediat înștiințat pe inspectorul polițienesc.

Ce se întimplase?  
Bancherul, nefîndî în stare a-și plăti datoriile, se prefăcuse că pleacă în Coasta de Aur, zisa sa patrie, unde, de sigur, nici o dată nu pusese piciorul acolo.

Între-adevăr, ită ce se constată din registrele bancherului: Pasivul se urea la mica și rotundă sumă de 1.000.000 lei! Curios însă e că toți cei priști de bancher sunt amici și chiar rude ale lui, și că fiind o companie, ei scoteau un jurnal financiar, intitulat «Monitorul băncei și al micilor capitaluri».

## ECOURI

În ziua de 17 l. e., d. Nicolae Christodulo și-a susținut cu un deosebit succes teza de doctor în medicină, înaintea facultății de medicină din București.

Tesa: Contribuțiune la studiul vegetațiunilor veneriene este foarte meritoasă și d. Christodulo a primit felicitările juriului examinator.

## ULTIME INFORMAȚIUNI!

### CONVALESCENȚA PRINCEPULUI ROMANIEI

A. S. R. Principele Ferdinand după o noapte bună și un somn pe deplin liniștit, s'a deșteptat azi dimineață la orele 7. Somnul bun l-a făcut mult bine și A. S. R. părea mai viu și mai vesel ca ieri.

După ce a băut un pahar de chocolată și un paharel cu cognac, Prinipele s'a întrefîmînt cite-va minute cu medicii și în special cu d. profesor de Leyden.

La orele 8 medicii au ținut un nou consult și la orele 9 au dat următorul

### Buletin Medical

Ameliorațiunea continuă.  
(Semnați). Dr. E. von Leyden, dr. Buichiu, dr. Cantacuzino, dr. Krennits.

Azi după amiază se ține un nou consult la Cotroceni.

În acest consult se vor stabili toate amănuntele îngrijirilor ce urmează să se dea A. S. Regale.

D. dr. Leyden a fost de acord cu colegii săi doctori romîni, că pînă pe la finele lunii Iulie Principele nu va putea părăsi Cotroceni, iar în August va trebui să meargă să facă o cură de cel puțin trei luni la San-Remo, Biorritz sau insula Corfu.

D. dr. E. de Leyden părăsește mîine Capitala întorcîndu-se la Berlin.

### Inscrierile continuă

Astăzi la orele 11 s'au înscris la Palatul Regal și la 11 și jum. la Palatul din Cotroceni, membrii societății Cooperatorilor din Capitală d-nii D. C. Butculescu, președintele fondator; G. A. Lăzăreanu, președintele secției centrale; V. Capeleanu, P. S. Marinaru, P. Pența, V. Sabin și G. Lăptescu, membri.

### Starea A. S. R.

La orele 12, A. S. R. a căreia stare merge repede spre o complexă însănătoșire, a luat un bulion și un pahar de sampanie.

Prințul Ferdinand a fost ieri și astăzi într-o perfectă dispoziție de spirit.  
Deși slab încă, fizionomia sa a luat deja aspectul omului în convalescență.

Nu i se pot permite încă alimentele solide, din cauza slăbiciunii stomacului.

Toluși, o alimentare substanțială va face ca forțele să revină în curînd.

Deși starea sănătății sale nu mai inspiră nici o îngrijire, cu toate acestea s'a menținut buna dispozițiune de a fi mut în fie-care zi într-o altă cameră, în interesul unei mai lesnicioase purificări a aerului ambiant.

Această dispoziție a medicilor curanți a fost aprobată cu vii elogii de medicul berlinez, d. Leyden.

### Darul Principesei Maria

Se știe că d-na Newman, îngrijitoarea Augustului bolnav, a arătat în tot timpul boalei, un devotament neîntrecut.

Pentru a răsplăti acest devotament și în același timp, pentru a da un semn de înalta sa mulțumire nobilei femei, A. S. R. Principei Maria a dăruit astăzi d-nei Newman un inel cu briliante de mare preț.

### Manifestații pentru A. S. R.

Israelii din Pitești au oficiat un serviciu divin de grație în Sinagoga din localitate pentru însănătoșirea A. S. R.

S'a expedit apoi următoarea telegramă M. Sale Regelui:

Obștea Israelilor din Pitești, înaltă în aceste momente, în sfîntul secol rugă solemne, implorînd pronia cerească pentru grabnica însănătoșire a Augustului suferind A. S. R. Principele Ferdinand. Dea Domnul, ca sumpul odor al Romîniei să fie cît de curînd redat, pentru mulți ani în loată veciuniă și puterea fizică, afecțiunei familiei și dragostei întregel națiunii.

În numele comitetului episcopiei comitatului israelite din Pitești;  
Moritz Rosenthal, Sol. Bercovici, Ad. Netzler, Israel Iosefowick, D. Marcu.

Sub titlul «Principele Moștenitor romîn Gazeta Transilvaniei» serie:

În zile de grele încercări se cunosc adevăratele legături de simpatie și precum arată și corespondența, ce o publicăm mai jos, nici o dată nu s'a dovedit mai mult cît de adînci rădăcini și-a săpat în inima fraților noștri de dincolo iubirea către casa Domnitoare Romîna, ca în urma acestui trist caz al îmbolnăvirii Principelui Romîniei. Toată țara și-a îndreptat privirile în zilele din urmă asupra Palatului de la Cotroceni, așteptînd din ceas în ceas cu încordare buletinele medicilor, iar pentru Capitală Palatul de la Cotroceni a fost zilele acestea un adevărat loc de pelerinagiu.

Acum că bunul Dumnezeu a întors spre mai bine boala Principelui, bucuria va fi cu atât mai mare între toți cîți nutresc în inima lor dorința de a vedea Romînia și Dinastia ei sculată de locuitur amare ale sorții.</



mintul primar. D. Haret tratează pe d. St. C. Ioan în adevărat girant, menit numai să semneze în condaica de prezență a funcționarilor ministerului.

Așa, a avut de întocmit o comisiune pentru revizuirea programelor analitice ale cursului primar și a numit președinte pe d. C. Dimitrescu-Iași. A fost vorba de întocmirea comisiunilor pentru examenele de capacitate și în nici una din ele, ministrul nu a găsit un locșor și pentru d. St. C. Ioan.

Ceea-ce însă a pus virf tuturor persecuțiilor, a fost cind d. Haret a avut nevoie să însărcineze pe cine-va cu studiul reformei regulamentelor școlare.

Știți cui s'a adresat? d-lui C. Meisner! Pe d. St. C. Ioan l'a ignorat cu desăvîrșire.

Din aceste motive, d-sa este cu totul nemulțumit. Și are dreptate. În locul d-sale, ori-care altul s-ar da demisia.

În ședința de Marți seara, *Asociațiunea generală a medicilor din țară* și-a constituit biroul.

Au fost aleși: d. profesor dr. Măldărescu — președinte; d-nii doctori Toma Ionescu, Leonte și N. Tomescu — vice-președinți; d. dr. Neagoie — secretar general al asociației.

d. dr. Besnea — bibliotecar și d. dr. Christodorescu — casier. În comitetul de redacție al buletinului pe care l'va scoate Asociația, au fost aleși d-nii doctori Butărescu, Mendonidi, Minovic, A. Obregia și I. V. Ștefănescu.

Din Slatina ni se scrie că, în ziua de 18 curent, a avut loc alegerea consiliului de disciplină al baroului din Ol. Alegerea s'a efectuat, la a doua convocare, cu majoritate relativă.

Au fost aleși: d. P. Drăgoiescu — decan; d-nii Ilie Ionescu și Ioan Vineș — membri.

## Depeșile de ieri

### SERVICIUL „AGENȚIEI ROMÂNE“

**Marina turcească. — Atitudinea Turciei. — Siliștele puterilor**

Constantinopol, 20 Maiu.

Nemulțumirea generală cauzată de neactivitatea marinei continuă. Sultanaul a adresat comandantului escadrei Dardanelelor depeși zicind că ministrul marinei l'a informat în mod nesuficient și anunțând reorganizarea marinei după încheierea păcii. Aceste depeși au liniștit excitația ofițerilor.

O societate engleză a propus Porții de a lua direcția arsenalului maritim turcesc pe cinci ani, cu prețul de 5.000.000 lire, prin anuități de câte un milion.

Această societate ar reconstrui și repara toate corăbiile actualmente în serviciu, și ar construi afară de asta șase corăbi noi de rebel, dintre care trei de clasa întâia și trei de a doua.

Această propunere este considerată ca acceptabilă, dar nerealisabilă cu actualul ministru de marină. Se dorește dar înlocuirea acestuia pentru aplicarea acestui plan, precum și pentru a calma nemulțumirea generală care va izbucni aproape în mod inevitabil.

Turcii insistă ca Grecia să facă demersuri în vederea unui armistițiu în cartierul general turcesc. Ei doresc ca acest armistițiu să fie de durată scurtă, făcînd să reiasă abuzurile ce ar putea să comită Grecii, la adăpostul acestuia. Turcii se declară afară de asta gata de a prelunge armistițiul dacă va fi nevoie.

Puterile se silesc să obțină un termen destul de lung pentru a duce la bun sfîrșit negocierile în privința păcii; a-cestea n'au început încă. Puterile au declarat că Poarta n'are nici un mijloc de a îmbunătăți situația. Totuși agitația pentru anexarea Tesaliiei continuă.

**Armistițiul nelimitat. — Numirea delegațiilor pentru încheierea păcii**

Constantinopol, 20 Maiu.

Ministrul afacerilor streine a anunțat decanului ambasadurilor că Poarta a acordat un armistițiu pe timp cât o dura negocierile de pace. Semnarea armistițiului la cartierul general turcesc este iminentă.

Poarta a numit delegații pentru negocierile ce vor avea loc cu ambasadurii și care vor începe în curînd.

### Chestiunea Cretei

Londra, 20 Maiu.

«Camera Comunelor.» D. Baefour declară că puterile deliberază asupra viitoare organizațiunii a Cretei, dar că nu e cu putință de a negocia cu Poarta în această privință, căci mai întîiu trebuie să se negocieze cu aceasta asupra armistițiului și condițiilor de pace.

Puterile discută actualmente rechemarea trupelor turcești din insula Creta, și formarea unei forțe armate suficientă pentru menținerea ordinii.

D. Curzon confirmă știrea că *Jarant turci* au făcut la 6 Maiu o ieșire din Candia fără știrea guvernatorului. D. Hermside a fost însărcinat să insiste pentru ca mahometanii cari au început atacul să fie desarmați.

### Noiile turburări din Creta

Atena, 20 Maiu.

Ziarele înregistrează mîcelurile comise de Turci în împrejurimile Candiei și adaugă că notabilității acestui oraș au protestat.

Guvernatorul a arestat 6 musulmani, dar p'ulația turcească a alergat în fața palatului și a reclamat punerea lor în libertate.

Amiralii au declarat insurgenților cretanii că s'a decis rechemarea trupelor turcești.

Regina și Prințesa moștenitoare pleacă diseară la Aghiamarina pentru a asista mîine la serbarea onomastică a Prințului moștenitor.

### Scandalurile din Camera austriacă

Viena, 20 Maiu.

Ședința de azi a luat o întorsătură furtunoasă.

D-nul Baernreither, în numele deputaților reprezentînd marea proprietate, desaproba modul cum vice-președintele camerei aplică regulamentul acesteia. Mai mulți deputați ai partidului german și al partidului democrat-social manifestează aceeași opinie. Apoi se dă citire unei protestări a partidului liberal german în contra atitudinii vice-președinților, și a unei declarațiuni a partidelor majorității aprobînd atitudinea lor și exprimînd recunoștința de care sunt animati față de ei.

D. Keamar, vice-președinte, declară că președinții Camerei, sunt siliți să întrebunze toate mijloacele ce le dă regulamentul Camerei, pentru a menține autoritatea lor și a respinge atacurile și calomniile al căror obiect sunt.

Ședința se suspendă pentru 2 ceasuri. După reluarea ședinței, se fac numeroase votări cu apel nominal după propunerile de obstrucțiune ale stîngii.

La finele ședinței, d. Schoener propune să se exprime președintele neîncrederea Camerei pentru numeroasele violări ale regulamentului ce a comis și să invite președintele să demisioneze.

Un număr suficient de deputați sprijină această propunere.

### Procesul Tausch-Luetzow

Berlin, 20 Maiu.

D. Hamann, consilier de legațiune, face o depoziție care e defavorabilă lui Tausch. Apoi vine o serie de martori, printre cari redactorul șef Levyson, care persistă a zice că poarta lui Leckert care se află în posesiunea ministerului afacerilor străine, se datorează numai lui Tausch.

Desbaterile vor continua mîine.

### Condscarea unui vapor

New York, 20 Maiu.

Incrucierați de mare război au confiscat vaporul sîmburilor Danubius, transportînd recrui și munițiuni în Cuba.

## Depeșile de astăzi-noapte

### SERVICIUL NOSTRU SPECIAL

(PRIN FIR TELEGRAFIC)

Viena, 22 Maiu.

Erî, pe cînd ambasadurii din Constantinopol se aflau în conferință, a apărut ministrul de externe al Turciei, care a declarat că Inalta Poartă acordă Greciei o prelungire de armistițiu pînă la definitivă încheiere a păcii. Acum ambasadurii se vor ocupa cu stabilirea condițiilor de pace.

Viena, 22 Maiu.

Guvernul grecesc a comunicat Puterilor o nouă notă, în care expune starea precară a finanțelor Greciei și imposibilitatea pentru statul grecesc de a se angaja să plătească el singur, din propriile sale resurse v'ro despăgubire de război. Budgetul Greciei este deja prea încălecat cu plata altor datorii.

Viena, 22 Maiu.

Se anunță din Atena că Regina și Prințesa Moștenitoare se duc la cartierul general de la Incirbey pentru a-și lua rămas bun de la Principele Moștenitor și a pleca apoi la Londra.

Prințul Moștenitor va pleca în curînd singur direct la Londra fără a mai trece prin Atena.

Viena, 22 Maiu.

Din Canea vine știrea că insurgenții au atacat portul Hiera-Petra. Vapoarele franceze și italiene au tras mai multe focuri asupra insurgenților, dar fără nici un rezultat.

Viena, 22 Maiu.

Asociația corală vieneză și-a aminat plecarea la București, din cauza boalei A. S. R. Principele Ferdinand.

M. Ring.

### Serviciul „Agenției Romine“

Holera

Cair, 22 Maiu.

Un caz de holeră s'a constatat printre pelerinii de pe bordul vaporului Eltar. — S'a luat măsură severe.

### Inchiderea Camerilor Austriace

Viena, 22 Maiu.

Camera deputaților. — Contele Badenii face o expunere a incidentelor ivite la Cameră în ultimele zile. — Aceste incidente adaugă ministrul președinte împiedică lucrările impuse de constituție și viața publică pare a fi pusă în primejdie prin continuarea unor asemenea scene. — Statul are deci datoria

de a pune un capăt acestui rău. — Din ordinul Împăratului, contele Badenii declară sesiunea parlamentară închisă.

Aplauze repetate se produc la dreaptă, pe cînd un mare șgomot a izbucnit la stînga. — D. Abrahamovitz, vice-președinte scoate un triplu strigăt de ura în onoarea Împăratului — strigăt, care este repetat de toți deputații.

## Depeșile de azi

### Serviciul «Agenției Romine»

#### Destăinuirile asupra «Ethniki Heteria»

Athens, 21 Maiu.

Continuînd destăinuirile sale asupra Ethniki Heteria, ziarul «Ephimeris» publică o circulară a consiliului de administrație al acestei societăți, cu data de 13 Martie, învîntînd pe secretari să împiedice ori-ce soluțiune anti-națională și să facă tot ce pot pentru a începe lupta. Afară de asta circulară anunță că societatea înarmează 3000 de oameni.

#### Semnarea armistițiului greco-turc

Lamia, 21 Maiu.

Delegații greci s'au dus din nou în lagărul turcesc. Prelungirea armistițiului se va semna mîine la răsăritul soarelui. Două reprezentanți civili vor lua parte la semnarea armistițiului din partea grecească.

#### Serbarea onomastică Diadoului

Regina și prințesa moștenitoare au sosit la Aghia-Marina pentru serbarea onomastică Prințului moștenitor, care s'a celebrat fără incident.

#### Inceperea negocierilor

Constantinopol, 21 Maiu.

Mîine se va ține la Poartă prima ședință pentru negocierile în privința păcii între ambasadurii și ministrul afacerilor străine. — Se speră că pacea se va încheia repede.

### Procesul Tausch-Luetzow

Berlin, 21 Maiu.

Ciți-va martori declară că în timpul boalei Împăratului Wilhelm, Tausch s'a exprimat în acest sens că baronul Marschall va trebui să fie înlocuit printr-o persoană favorabilă intențiilor prințului de Bismark.

Pledoariile vor începe mîine.

### Comisiunea bugetară franceză

Paris, 21 Maiu.

S'a ales comisiunea bugetului pe 1898. — Din 33 de membri 28 sunt ministrali și primesc budgetul așa precum s'a prezentat.

### Demisiunea cabinetului spaniol

Madrid, 21 Maiu.

Din cauza dificultății de a guvernă fiind dată situația Camerei, d. Canovas a anunțat Reginei Regente demisiunea cabinetului.

Regina Regentă a semnat decretul de închidere a sesiunii cortesilor.

### Inundațiile din Bulgaria și Serbia

Sofia, 21 Maiu.

În toată țara continuă să plouă. Apele au de bordat Numeroase poduri au fost distruse; comunicațiunile sunt întrerupte.

La Sofia sunt multe mahalaie inundate. Mai multe case și poduri s'au surpat. Sunt ciți-va pierși.

Belgrad, 21 Maiu.

Riurile au depășit în urma ploilor ce au căzut în toată țara. Mai multe orașe sunt inundate.

## BIBLIOGRAFIE

A apărut în colecțiunea «BIBLIOTECA PEN-TRU TOȚI» a d-lui Carol Müller liberar-editor

### Codul Civil Român

pus în legătură cu articolele corespunzătoare din Codul civil francez și adnotat cu jurisprudența Curții de Casație, de CONSTANTIN-HAMANGIU, profesor la tribunalul Ilfov.

Volumele cuprind de un index alfabetic și este prevăzută de articolele și expresiile cuprinzătoare de drept, cu articolele lor rezumate din Codul civil. Ca adnotațiuni cuprînd peste 2000 de cazuri rezumate, ale Inaltei Curți de Casație, din volum este de 3 lei broșat și 4 lei legat flexibil în plină roșie. De vânzare la bibliotecă editoare Carol Müller și la toate celelalte librării.

Se adaugă pentru parți 50 bani.

S'a apărut un text didactic «Manual de gramatică Romine» sintaxă stil și compuneri» pentru clasa IV-a primară a d-lui Gh. Ghinea, profesor în Iași. Lucrarea se va tipări sub presă la finele lunii Maiu, pentru a fi gata de 30 Iunie.

### ANUNȚURI

#### ANUNȚURI

La ziua de luni a. c., ora 2 p. m., va avea loc o ședință publică orală în localul Academiei Romine din Calea Victoriei No. 135, București, pentru arendarea pe un termen de șapte ani, începător de la 23 Aprilie 1905, pînă la 23 Aprilie 1910, a următoarelor moșii:

1. Fundația Căselei cu balta și mîra ei, din plasa Oltenița, districtul Ilfov.

2. Rîndurile morile ei, din plasa Moldova, districtul Suceava.

Condițiunile de arendare se pot vedea în cancelaria Academiei, în ori-ce zi de lucru de la orele 2—5 p. m.

## GRĂBIȚI-VĂ! GRĂBIȚI-VĂ!

Astăzi a început vânzarea

### la 1000 ARTICOLE

Vis-a-vis d' Magazinelui Universal (fost Satianu)

10.000 b. sifon metri 36,50 b. numai fr. 12,50

10.000 „ Schirting metri 36 fr. 13,75

10.000 dz. ciropai fil. d'ecosse numai 1 fr. per.

10.000 „ „ dubli numai 50 bani

Colosal asortiment de LINGERIE pentru

Dame fabulos de efine

10.000 Dz. Guloro și Manșete olandă pară numai cu fr. 8 duzina

5.000 Dz. Cămăși bărbătești de noapte și de zi numai cu fr. 2,75 bucata

10.000 bucăți Broderie fabulos de efine.

Cravate, Batiste, Pro cape, Parfumerie, Bas-toane, Umbreluțe, ne mai pomenite de efine.

31.—CALEA VICTORIEI.—34

Vis-a-vis de Magazinelui Universal

## Doctor A. Brayer

De la Facultatea din Paris

Boale interne, silitice și de femei

76, Calea Moșilor, 76.

(alături cu farmacia Fajortul de 100)

Consultațiuni de la 2—4 p. m.

## Les Véritables Pastilles de Vichy

On sait combien les estomacs délicats sont parfois gênés au théâtre, en soirée, au concert, par les malaises de la digestion: bällements, aigreurs ou pesanteurs d'estomac. Quelques Pastilles de Vichy-Etat suffisent pour détruire ces malaises. Il est vrai que ce bonbon, délicieux au goût, est fabriqué avec le sel naturel extrait de l'eau des sources de l'Etat français, à Vichy, et cela explique qu'il possède les merveilleuses qualités digestives de ces sources, si connues dans notre pays sous les noms de Vichy-Célestins, Vichy-Hôpital et Vichy-Grande-Grille.

8, — STRADA SĂRINDAR, — 8

Prelungirea strădeli Noii

BUCUREȘTI

IN FABRICA LUI

## PAUL MILKER

Se găsește în tot timpul un

Mare asortiment

DE

## Articole de Voiagiu

Pietărie fină

Porte-monaie, Porte-visit, etc.

SACI CU NECESSAIRE DE TOILETA

de la 40 până la 350 lei

## GIOVANI B. GRONDA

Vechea și prima FABRICA de UMBRELE

Fondată în 1880

BUCUREȘTI

24. — Strada Șelari. — 24.

Recomandă alți onor. sale clientele, cit și onor. p. t. public, pentru sezonul actual, produsele fabricațiunei sale precum:

UMBRELE și UMBRELUȚE

fanteșie de tot felul.

Specialitate Umbreluța AGO, ultima nouă.

Mare asortiment de tot felul de bas-toane. Specialitate bastonul cu șiș TOLEDO.

Se primesc ori-ce comande și reparațiuni. Serviciul onest și prompt.

Rog a nota bine adresa mea, număr:

24, Strada Șelari, 24.

## Barbu Gănescu

AVOCAT

'S-A MUTAT BIROUL ÎN

Strada Sfinților, No. 6.

Consultațiuni de la 9—11 și de la 4—6

Strada Smărdan, 12. — BUCUREȘTI. — 12, Strada Smărdan.

BRĂILA

Bulvadul Cuza, 79

LOCOMOBILE

Model nou pentru 1897

cu cilindru demontabil așezat pe o placă

de oțel. Extra încălzire, 6 atmosfere presiune

din cunoscuta fabrică

RUSTON, PROCTOR & Co., Ltd., LINCOLN

«ISBANDA» Noua secerațiune cu legat

TAISUL LA DREAPTA

— 150 rotunde în 1895 — 198 centimetri lungime

«DAISY» Secerațiune simplă cea mai respinzătoare.

«COSITOA» DE FEN No. 4» complet de oțel.

PLUGURI universale de orice fel și număr. — PLUGURI cu 2)

brăzdatore Z. H. N. complete de oțel. — SEMANATOARE în rînduri.

Cele mai apreciate — singurele mașini damise pentru fabrica de zahăr. Chitila

Cereții catalogul ilustrat, seva trimite gratuit și franco

## Grădina și Terasa

### Restaurantului COSMA

Local de I-ul rang

vis-a-vis de Seuarul Sărandar

În toate seriile

### Mare Concert de Orchestră

compusă din 24 artiști

Sub conducerea artistică a renum



# PENTRU D. HARET

Ni se spune că ministerul instrucției publice a cumpărat un teren pentru clădirea localului școlii Normale de Institutiori, tocmai la marginea orașului și în partea cea mai nesănătoasă.

Impins de dorința de a lua un loc mare și eficient, D. Haret a cumpărat terenul dintre Gara Filaret și fabrica de chibrituri.

Acest loc are o față pe bulevardul Maria, iar fundul se prelungește pînă în gropile de la Gramont.

Dacă a fost bună intenția d-lui ministru al instrucției, de a economisi Statul lînd un loc eficient, este însă de condamnat alegerea locului, alît din punctul de vedere al igieniei, cît și din acel al înfrumusețării orașului.

Ca să așezi o școală cu un internat de 120 de persoane, elevi și oameni de serviciu, în locul băltoș de lângă Gramont, este a condamna pe acei nenorociți cari vor fi siliți să stea 5 ani în acest internat. Locul de la Gramont este o parte joasă unde stagnează apele și unde se aruncă toate murdăriile; și tocmai fiindcă 'l nesănătos, a rămas pînă acum viran.

Populația Bucureștilor a fugit instinctiv de părțile mlaștinoase ale orașului, și ceea ce este cîndal, autoritatea o împinge forțat într-acolo prin clădirea edificiilor publice. Și nu 'l numai acest caz, sunt mai multe. Era natural să se găsească locuri virane mai mari și mai eficiente acolo, unde nimeni nu voește să-și facă casă; și pretextul eficientă a fost de ajuns pentru a determina autoritatea să clădească în aceste locuri palate.

O altă considerație este și înfrumusețarea orașului. Un edificiu care ar costa, aproximativ 2 milioane de lei, este o înfrumusețare a Capitalei, și a 'l duce tocmai la marginea orașului, este o curată prostie.

S'ă dai mi se pare 80 de mii de lei, pe acest loc. Ce era să coste un loc de aceeași întindere sau ceva mai mic, căci nu 'l nevoie de a face agricultură? Era să coste cu 70 sau 80 de mii lei mai puțin. Și slavă d-lui avem destule locuri virane mari în oraș, pe străzile mari, dacă nu în centru, dar nici la margine.

Ce înseamnă 80 de mii de lei la suma de 2 milioane, cînd este vorba și de înfrumusețarea orașului și de sănătatea copiilor. Și apoi un institutor ca acesta pus chiar în fața grădinei d-lui Bragadiru, unde muzica cîntă pînă tîrziu din noapte, nu este un loc tocmai invitat la studiu și meditație.

Să sperăm că d. Haret va reveni asupra ideii greșite ce a avut și nimeni nu 'l va aduce vr'o învinuire pentru asta.

## POTLOGĂRIILE DIN CONSTANȚA

(Telegramă particulară)

Deși adese-ori denunțate prin coloanele *Epocet*, totuși guvernul a ignorat cu desăvîșire potlogăriile săvîșite de primarul Koiciu din Constanța. Din această cauză și d. Koiciu a urmat înainte pînă cînd, în cele din urmă, i s'ă înfundat.

Iacă amănuntele ce ni se comunică din Constanța în această privință:

Ministrul de interne primind numeroase denunțări în contra administrației comunale, a însărcinat pe prefectul Chinescu să procedă la o anchetă minuțioasă.

Prefectul a fost Dumineca trecută la primărie și a ridicat dosarele privitoare la închirierea Casinului comunal, pe cari apoi le-a trimis ministerului de interne.

Luni dimineață prefectul a fost din nou la primărie, cercetînd diferite dosare. Unele dosare au fost ascunse de primar; prefectul le-a cerut, dar în zadar, căci d. Koiciu a refuzat categoric a le da. În fața acestora prefectul s'a retras și după amiază a făcut apel la intervenția parchetului. Procurorul venind la primărie, a somat pe primar să libereze toate dosarele, pe cari apoi prefectul le-a ridicat.

Din dosare lipsesc mai multe acte importante.

Ancheta continuă.

Un consilier comunal, dintre cei numiți de guvern, a demisionat luni motivat. El e complicele primarului. În locul lui a fost recomandat d. Titi Schina, deputat și membru în consiliul județean, care se crede că va fi numit primar.

Primarul Koiciu, de frică să nu înfunde pușcăriia, se pregătește să plece în străinătate.

## Scrisori din Atena

Atena, 11 Maiu 1897.

În Atena nu se vorbește nicăiri de altceva de cît de revoluțiune. M'am vîrit în toate straturile populațiunii și nicăiri de la nimeni nu am auzit o vorbă bună: toți amenință. În alte țări, și în alte împrejurări aceste amenințări s'ar considera palavre și vorbe goale, dar în Grecia nu e permis a le trece cu vederea, căci, ne am putut convinge pe deplin din ceea ce s'au petrecut înainte cu 2-3 luni, că poporul știe și-și împlinescă dorințele.

La această conduită e împinsă Grecia de sărăciea cea mare și de foametea ce o amenință. Dacă luăm în considerare că Grecia e o țară muntoasă, și că o mică parte este mai fructiferă, și că numai în Tesalia, era mai întinsă agricultura, ne putem ușor închipui în ce stare se află azi Grecia.

Comercii stagnează cu totul. Creditul comercialilor e ruinat și casele cele mai bune și mai solide azi se clătina. Căci creditul li s'a redus pretutindenea, soldurile nu se prelungește, ci se preînd cu mai mare punctualitate, aurul a pierit cu totul de pe piața Atenei, cu un cuvînt pe toate terenurile trebile merg la vale; și cînd o dată ruina a ajuns așa departe, poporul e tot una, orice ar fi, bine ori rău, el încearcă a-și proba norocul.

De cît-va timp se vede pe străzile Atenei garda civilă compusă din cetățenii Atenei, care are de scop a menține ordinea și care înlocuiește jandarmeria ce se află de cît-va timp în timpul luptelor. Dar ce siguranță poate oferi această gardă, compusă din oameni cari cînd nu poartă arma în spate, sunt cei mai incarnați anti-dinastici? Ce siguranță de pace pot oferi acești 200-300 de bărbați cînd într-o bună dimineață 20-30 de mii de cetățeni vor descărca armele lor pe străzile Atenei? Tristă situație.

În portul Pireului și al Falerei se află pînă eri 5 cuirasate din flota europeană și 2 din flota americană; azi au sosit de odată alte 4 cuirasate ale flotei americane, va să zică sunt de toate 11. Ce însemnătate are această îngrămădire de cuirasate și ce scop urmăresc, nu știm, e sigur însă, că nu au venit aci și nu s'au adunat numai din întâmplare.

În Pireu și în Atena poliția desarmează mereu voluntarii cari s'osesc din Epir și Tesalia, de și partea cea mai mare dintre ei își au armele lor proprii. Aceasta se face din precauțiune, ca nu cum-va gloanțele menite pentru Turci să fie îndreptate contra celor ce le-au dăruit.

Acum se vede cît de mare e numărul celor răniți. Toate spitalele sunt îngheșuite de ei, ba guvernul a fost silit să ia în chirie case private spre a le transforma în spitale, și numărul lor crește din zi în zi, căci vapoarele li aduc toată ziua.

Correspondent.

## DIVERSE

DIN CAPITALA

### Crima din Calea Grivitei

Nae Ignatiu

Ieri dimineață, locuitorii din capătul Calei Grivitei au fost viu emoționați de o crimă îngrozitoare, săvîșită peste noapte.

La No. 262 din acea stradă, locuia de mai mult timp cărciumarul Nae Ignatiu, proprietar în mahala și reputat a fi om cu dare de mîna.

Foarte avar, Ignatiu trăia izolat, fiind neînsurat, neavînd nici o rudă de aproape și neavînd nici chiar pentru serviciul prăvăliei sale vre-un servitor. El singur își servea clienții și tot singur îngrija de trebunțele sale proprii.

### Descoperirea crimei

Ieri noapte prăvălia lui Ignatiu a rămas pînă tîrziu deschisă; mai mulți lucrători, profitînd de sărbătoarea de ieri, au făcut chef mare și au băut pînă spre ziuă. Pe la orele 5 dimineață, unul din locatarii din fundul curții, numit Iosef Resch, voind să se ducă afară, vede în dreptul ușii privatei un lac mare de sînge.

Idea unei mari nenorociri veni pe dată în mintea locatului și cu o repezițiune febrilă se duse să vadă ce este înăuntru. Un spectacol îngrozitor se desfășură aci, înaintea ochilor săi.

Proprietarul casei, N. Ignatiu, zăcea întins pe scinduri scaldat în sînge. Însăpăimîntat de această descoperire, Resch dăde alarma, chemă pe toți cei l'alți locatarii și înștiință imediat poliția.

### Cercetările

Vestea acestor crime se răspîndi cu înălșala fulgerului în întreg cartierul.

În cîte-va minute strada și curțile învecinate erau înfășate de lume. Toți priveau cu groază spre locul unde s'a săvîșit crima și făceau tot felul de comentarii.

Pe la orele 6 sosește și comisarul secțiunii respective, care pînă la sosirea parchetului a început primele cercetări. După cîte-va timp sosește și d. inspector de poliție Bagdat.

Pînă la sosirea parchetului, inspectorul de poliție, din cercetările făcute, a constatat că crima a fost săvîșită peste noapte și că a fost premediată de autor.

La orele 9 sosește și d. jude instructor Săvescu, însoțit de d. procuror M. Cantacuzino, d. medic legist, Mișovici, fiind avisat, a venit și d. sa după cîte-va timp.

Din cercetările făcute de parchet și din observațiunile făcute de medicul legist, rezultă că victima a fost pîndită, pe cînd se afla în privată, de criminal, și că acolo a primit lovitura.

Ignatiu a sucombat în urma unei lovituri puternice de cuțit ce a primit în partea dreaptă a gîtului.

După spusele medicului legist, moartea a trebuit să fie instantanee, de oare-ce carotida a fost retezată.

Din faptul că lovitura a fost data în partea dreaptă și judecînd și după pozițiunea în care a fost găsi, cadavrul, trînit, sunt presupuneri temeinice că lovitura a fost dată cu mina stîngă, că criminalul este dar stîngaci.

### Bănuielile

În urma examinării cadavrului, parchetul a întins cercetările sale asupra vecinilor și asupra oamenilor cari cunoșteau mai de aproape pe victimă.

D-nul jude instructor s'a oprit mai cu seamă asupra a două persoane, doui dintre consumatorii din acea noapte din prăvălia lui Ignatiu. Aceștia sunt, un anume Covaci Deș, lucrător de la fabrica de pîrol, ungur, în vîrstă de 30 de ani, și un altul Maros Ambrosie, tot lucrător, domiciliat în strada Popa-Tatu.

Asupra acestor doi sunt multe bănueli de culpabilitate.

Între altele, un indiciu puternic este faptul că Ambrosie este stîngaci și că în acest caz, presupnerile medicului legist, par a fi întemeiate. Ambii acești lucrători au fost arestați la secția respectivă. În acest timp d. jude instructor, continuînd cercetările, s'a transportat la domiciliul bănușilor pentru a face perchizițiunile și pentru a căuta să descopere dacă nu cum-va briceagul case s'a găsit lîngă mort, plin de sînge, un briceag mare și ordinar, nu va fi recunoscut ca aparținînd vre unuia din cei bănuși.

### Mobilul crimei

Mobilul acestei crime îngrozitoare a fost furtul. Toată casa lui Ignatiu a fost scoto-

cită de asasin și multe obiecte, bani și valori au fost furate. Într'un cuțar, găsit deschis, poliția a mai descoperit cîte-va acțiuni și scrisuri de valoare, pe cari de sigur criminalul în grabă le a uitat.

De oare-ce Ignatiu este reputat, în acest cartier, de a fi fost om cu avere, de sigur că în afară de valorile găsite în acel cuțar, el trebuie să fi avut și alți bani pe cari criminalul i-a furat.

Vecinii spun că, în afară de banii în numerar, victima a trebuit să aibă tot felul de losuri și efecte străine, căci era cunoscut în mahala ca pasional în loterii de acest soi.

La orele 10 și jumătate, o trăsură mortuară a transportat cadavrul lui Ignatiu la Morgă, unde doctorul Minovici va face o minuțioasă observațiune asupra modului cum lovitura a fost dată, scofînd din punctul de vedere a pozițiunii victimei și a direcțiunii taeturei.

Cercetările continuă cu activitate.

## Băile Bălătești

1) **Băile Minerale calde cloro-sodice, iodurate și bromurate**, analoage cu apele: Kreuznach, Hamburg, Ischl, Reichenhall, Aussee, etc. speciale contra limfatismulului, scrofulei, rachișmizului, supurațiunilor limfatice, abcese rect, boale de piele, maladiile oaselor, debilități generale, precum și în toate boalele de femei: metrite acute și cronice, eudometrită, salpingită, etc. tumorilor uterului și anexelor.

2) **Isvornul Cuza-Vodă**. — Isvornul Cuza-Vodă, apă de băut, foarte bogat în sulfat de sodiu analog cu apa de Karlsbad și Vichy, isvor din care se extrage: *sarea purgativă de Bălătești*, este foarte folositor în toate boalele de stomah și anelele tubului digestiv, precum: dispesie, cataract și cronic al stomahului, ulcer precum și contra cancerului stomahal, constipați opiniată, colicile de ficat și rinichi, ciroza hepato-splenică, hidropisile și obesitatea. Tote aceste maladii se vindecă în urma unei cure sistematice făcîndu cu apă sau sarea de Bălătești.

3) **Stabilimentul de Iobana și Pulverizate minerale**. — Noul stabiliment de Inhalatiune cu brad, terentină, goaiacul creozol, eucaliptol sau ori-ce esență urmată de pulverizate de apă minerală; aranjat după sistemul Reichenhall și Ischl, este foarte folositor în toate boalele de nas, gât și mat cu seamă în bronchită, emfizemă, astmă și tuberculoză pulmonară, fiind cel mai sigur mijloc de a introduce saruri în organism.

4) **Stabiliment de Hidroterapie** cu dușuri eceozee, frițiuni, impachetări, masaje, exerciții de un maseur și o maseuse sub direcțiunea mea.

Stabilimentele situate într'un vast parc de brad, posedă camere elegant mobilate și restaurantul de prima ordine cu prețuri fixe.

Inchirierile de camere pentru întreaga lună Iunie și August, se fac cu reducere de 25%. — Sesiunii încep de la 1 Iunie st. v. pînă la 1 Septembrie.

Pentru ori-ce informațiuni, ca: angajări de camere, comenzi de sare de băut, sare purgativă a se adresa la:

Doctorul Stamatiu

București, str. Vestei 7

Pînă la 1 Iunie st. v. iar de la această dată la băile de la Bălătești, județul Neamț.

## FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

44

# PENTRU MOȘTENIRE

CAPITOLUL XXX

Călimbescu era palavragiul.

Doctorul n'avu greutate multă ca să 'l facă să spue o mulțime de lucruri, pe drum, și fu numai de cît pus în cunoștință asupra tuturor punctelor, cari nu fusese limpezite la Porescu.

În substanță iată ce află:

Vestea morții tragice a unchiului său înlemnise pe Gabriel Floreanu.

Dar cînd auzi că 'l învinovățește de îndoita ucidere a căpitanului și a servitoarei sale, încerenirea lui a fost atît de mare, în cît nu scoase măcar strigătul de protestare, pe care il așteptau.

El rămase înghetăt, fără ca să aibă putere de a articula un cuvînt măcar.

Adriana, introdusă în acest timp, declară că plecarea lor împreună era hotărîta de mai multe zile și că trebuia să l însoțească la București.

Ceea ce o hotărîtise să plece de acasă era de un ordin cu totul intim.

Gabriel încercase zadarnic să o oprească pe cînd ea vorbea.

Venit în fire, il întrebă pe ce se întemeia absurdă învinovățire ridicată în po-triva lui.

Cînd află că se deducea vinovăția lui din interesul pe care il avea în moartea căpitanului, el se justifică, revelînd existența celui de al doilea testament.

De aci nu 'l mai rămase nimic în sarcina lui.

Fusese văzut pe la Crucea de Piatră: dar el explică, că se afla acolo ca să pîn-dească trecerea Adrianei, după cum se în-țelesese.

N'avea nici un interes să moară căpitanul, de oare-ce cel de-al doilea testament fusese făcut din propriul îndemn și după voința formală a sa.

El dete asupra acestui punct cele mai desăvîrșite explicații. Pentru motive cunoscute de el, căpitanul nu voia să lase Victorinei Mateescu, averea sa.

Gabriel il hotărî la aceasta după o îndelungată discuție.

Al doilea testament fusese făcut, cu trei zile mai înainte, în fața autorităților respective.

El începea cu o frază în care căpitanul, spre a aduce laudă delicateței și desinteresării nepotului său, declară că după voința formală a acestuia el revoca primele

dispozițiuni luate în favoarea lui și instituiă pe Victorina Mateescu moștenitoare.

Așa stînd lucrurile, nu mai răminea de cît un singur lucru de făcut.

Să se asigure de existența reală a testamentului și să pue apoi pe Gabriel în libertate.

Călimbescu telegrafiasă imediat parchetului din Ploești, cerînd să se procedeză cît mai repede la această verificare și să caute pe d-ra Victoria Mateescu.

După ce făcu acestea, se duse la locul crimei.

Trecînd prin Magula, lăsă se pe Adriana la Ileana.

Cît despre Gabriel, după confruntarea lui cu victima, în loc să 'l trimeată la arestul provizor, fusese numai oprit în Magula, într-o casă de oamerasi gospodari.

Era țînut acolo, în vederea unor trebunți ulterioare ale instrucției și numai de formă.

Gabriel scotea că testamentul va fi deschis a doua zi la tribunal, și că după amiază, justiția va fi înștiințată de aceasta.

Această povestire era d'albă și sfîrșită, cînd trasura sosi la Magula.

Era aproape patru ceasuri.

Zorile începuse să se ivească.

Zăgan se plimba de colo pînă acolo, prin curtea caselor sale.

El nu se culcase, așteptînd sosirea jude-

cătorului de instrucție, căruia vroia să o fere găzduirea.

Această prevenire amabilă li fusese în-sulșată de două motive.

Maî întii, fiindcă el spera să aibă din cea mai autorizată sorgintă noutățile privitoare la instrucție, dacă magistratul instructor va fi mosafirul său.

Pe urmă, fiindcă era oare cum neliniștit a 'și auzi mereu numele pronunțat în această afacere.

Poate au să socotească că prea a spus la multă lume dispozițiunile testamentare, încredințate lui de căpitan, în taină.

Poate li se va căuta, aci, nod în papură. Și, vroia să ia măsură, îndopînd pe judecătorul de instrucție.

Călimbescu primi cu dragă inimă invitația.

Găzduit, hrănit bine, el avea să bage în buzunar totalitatea lefii sale.

Căel de foarte multe ori melancolia vin-tului își cînta doinele lui triste prin punga lui Călimbescu.

Și după cele l'alte toate nu avea noroc nici la biliard, nici la table.

Tatăl și cele cînt rudenii risipeau creditul lor, dar nu-și deschideau de loc punga!

Așa în cît Călimbescu trebuia să se gîndească la economie.

Se lăsă deci să fie luat de notar, fără ca să fie rugat mult, strînsese mîna doctoru-

lui, și il preveni că în acea dimineață avea să-l ia interogatorului.

— Cînd vei avea plăcere, d-le judecător, mine voinți ai aici pe la nouă.

Doctorul porni spre Urlei.

(Va urma)

## Publicațiune

Pentru construirea spitalului «Anton Cincu» din orașul Tecuci

Se dă în întreprindere construirea unui spital în orașul Tecuci în valoare după deviz în suma de 218.000 lei.

Condițiunile generale, caetul de sarcini, proiectele și devizele se pot vedea la Tecuci la d. Theodor Cincu, însărcinatul comisiei instituite de defunctul Anton Cincu pentru acest scop.

Ofertele se vor primi înscris și sigilate în ziua licitațiunei la d. Theodor Cincu, în Tecuci, unde va fi întrunită comisiunea; ele vor fi însoțite de o garanție provisorie în bani sau efecte în valoare de 5% din valoarea devizului.

Efectele se primesc și în detaliu de fie-care lucrare și în total, specificîndu-se detaliat numele lucrărilor pe care se angajază ofertatorul a le face.

La deschiderea ofertelor, comisiunea este în drept dacă va crede de cuvîntă a ține și licitațiune orală.

Asemenea se vor primi și supra-oferte, pînă în termen de 8 zile de la cea d'întăi licitațiune; supra ofertele vor fi cu cel puțin 5% mai jos de cît prețul eșii la prima licitație.

Garanția definitivă va fi de 10% din valoarea prețului oferit de acela asupra căruia a rămas lucrarea.

Licitațiunea va avea loc în ziua de Duminică 22 Iunie, iar supra-licitația în ziua de 29 Iunie a. c.

Tecuci, 7 Aprilie 1897.

## Constantin Simionescu

Doctorand în Medicină

Paris, Boulevard Montparnass 152

Stabilit de mult timp în Paris și fiind în relații cu toți specialiștii și celebritățile medicale din Paris, pot oferi serviciile mele persoanelor cari vin la Paris să se consulte cu Dr. specialiștii, asemenea se poate face consultațiune și prin corespondență.

Medalie de aur, Viena 1883; Medalie de argint, București 1893; Medalie de bronz, Paris 1893.

Autorizat de consiliul de igienă și salubritate publică.

**DENTALINA**

ESENȚĂ pentru GURA și

**PULBERE VEGETALĂ** pentru DINȚII

ale doctorului S. KONYA

Sunt două dentifrice recunoscutele în țară și în străinătate ca cele mai bune pentru conservarea dinților, curățarea și igienarea gurei, dîndu-l tot odată un miros plăcut.

Prețul: Un flacon Dentalina fr. 2,50

Pulbere de dinți, fr. 2.

Depozite: în Iași, la Farmacia Franț

Konya; în București, la Farmacia

F. W. Zührer și F. Brusa, la Drogeria

I. Ovesa și la Parfumeria „Stella”.

**PIANINE**  
Dela renumita fabrică  
**GUST. ADOLPH IBACH**  
**BARMEN**  
Fondată în anul 1794.  
DE VINZARE pe prețurile fabricii la  
**A. FELDMANN**  
BUCUREȘTI. Strada Decebal No. 20.

Societatea anonimă a hirtilor  
Abadie din Franța  
Cu mari sacrificii și în urma unei analize foarte scrupuloase a tutunurilor românești, în ce privește aroma și cantitatea lor de grăsime. A pus în vinzare în București vechea și, prea bine cunoscută hrtie de țigară **PANAMA**  
Singura hrtie de orez de Panama care: nu îngreșe țigara absolut de fol, nu stînge țigara de loc, nu conține un fir de bumbac, nu alterează absolut de fel aroma suavă a tutunurilor românești, ca alte hrtii, care lasă un miros foarte neplăcut pentru compania distinsă a unui salon high-life.  
Depozitul g-ral hirtiei «Panama»: București str. Pinzari No. 10. Unde se vor dresa toate informațiile și comanda în România.

**„STEUA ROMÂNĂ”**  
SOCIETATE ANONIMA PENTRU INDUSTRIA PETROLEULUI  
CAPITAL SOCIAL: lei 10.000.000 din care 7.000.000 deplin vărsați  
Fabrica de Petroleu și Derivate: BUCUREȘTI, MOINESCI, MONTEORU  
Produsele Fabricelor:  
PETROL de regulament (Regal, Prima, secunda)  
ULEIURI MINERALE pentru UNS MAȘINI  
IN CALITĂȚI SUPERIOARE ȘI ANUME:  
Prima, Extra, Regal, Valvolina pentru mașine, Valvolina pentru cilindri.  
Benzina, Ligroina, Gasolina, Petrolina  
RAFINATA ȘI RECTIFICATA DE 650-710  
PARAFINA albă de calitate superioară  
Fabrică specială de LUMÎNĂRI  
Calități: LUX, EXTRA, PRIMA ȘI SECUNDA  
DIRECȚIUNEA GENERALĂ  
București, Strada Lipsican No. 10, București.

**TEIRICH & Co.**  
BUCUREȘTI  
9.—Strada Berzei,—9.  
INSTALAȚIUNI  
DE  
**TE**